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１

生徒����人の試験結果が次のようになった。

　　　　��，��，��，�，��，��，��，��，��，��　�点�

このデータの平均値，中央値，最頻値，分散を求めよ。

また，生徒全員に����点ずつ加点したときの平均値および分散を求めよ。

２

次のデータは，ある商店における�$�弁当と�%�弁当の���日間の販売数である。

$�弁当　���，��，��，��，��，��，��　�個�

%�弁当　���，��，��，��，��，��，��　�個�

$�弁当と�%�弁当のデータの箱ひげ図を並べてかけ。また，データの散らばりの度合いが

大きいのは，$�弁当，%�弁当のうちどちらか。

３

�

�

��

� � �

�

� �

�

�

�

�

� � � � � �

�

�

�

�

�

�

国語

数
学

�

�

�点�

�点�

右の表は，生徒����人の国語と数学の小テストの得点を

まとめた相関表である。

���　国語の得点が���点である生徒の数学の得点の中央値

　と最頻値を求めよ。また，数学の得点が���点である生

　徒の国語の得点の標準偏差を求めよ。

���　国語の得点と数学の得点の相関係数を求めよ。

データの分析　練習問題　（基礎～標準）
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４

ある町の���日の最低気温と最高気温について，���日間調べて資料を作成した。最低気温

を変量�[，最高気温を変量�\�で表すものとする。

最低気温�[�� 
℃ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

最高気温�\�� 
℃ $ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� %

���　最低気温の平均値を求めよ。また，最高気温の平均値が������℃�であり，最低気温と

　最高気温の相関係数がちょうど���であるとき，$，%�の値を求めよ。

���　����のとき，��日の気温差を表す変量を�Z�� \ 
�[ �とする。変量�[�と変量�Z�の散布図

　をかけ。また，次の��ア��～��ウ��のうち，このデータについて正しいものをすべて答え

　よ。

　�ア�　最低気温が高いほど最高気温も高いという傾向がある。

　�イ�　最低気温が高いほど���日の気温差が大きいという傾向がある。

　�ウ�　最高気温が高いほど���日の気温差が大きいという傾向がある。

５

階級��� 
FP 度数

����以上�����未満 �

����以上�����未満 �

����以上�����未満 �

����以上�����未満 ��

����以上�����未満 �

����以上�����未満 �

����以上�����未満 �

右の表は，あるクラスの生徒の身長を測定した

結果をまとめたものである。

���　階級値�[�に対し，X 
�[ �����

�
�とする。

　X�の平均値�X �と分散� �
X6 �の値を求めよ。

���　[�の平均値�[ �と分散� �
[6 �は

　　　　　[ �������X，　 �
[6  �� �

X6

　で与えられることを示し，[ �と� �
[6 �の値を求

　めよ。
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６

�[ ， �[ ，……， Q[ �はいずれも��，�，��のうちのどれかの値をとり， �[ ， �[ ，……， Q[ �の

うち，値が���であるものが�S�個，��であるものが�T�個���ただし，��S�Q，��T�Q ��で

あるとする。 �[ ， �[ ，……， Q[ �の平均値を�[，分散を�9�で表す。

���　[ �および�9�を�Q，S，T�を用いて表せ。

���　S，T�が動くとき，9�の最大値を求めよ。

７

���　変量�[�のデータの値を� �[ ， �[ ，……， Q[ �とし，[�の平均値を�[，標準偏差を�V��V
��

　とする。S���を満たす�S�について， N[ � [ �SV�を満たす� N[ �の個数を�. � 
S �とする

　とき，. � 
S �
Q
�S
�が成り立つことを示せ。

���　あるテストを受けた生徒�����人について調べたところ，得点の平均値が����点，標準

　偏差が���点であった。得点が����点より高く����点より低い生徒は少なくとも何人いる

　か，����を利用して答えよ。

８

���個の値からなるデータがあり，そのうちの���個の値の平均値は���，分散は����であり，

残りの���個の値の平均値は���，分散は����であった。このデータの平均値と分散を求め

よ。
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１

S　���　順に�����点，���点，���点，���；���点，���

２

$�弁当 %�弁当

��

��

��

��

��

��

�個�S　�図�，%�弁当

３

S　���　順に　����点，��点， (�
�
�点　　���　�������

４

�℃�[

�℃�

���� ���� ����
���
����

����

���

����

Z

���S　���　�����℃，$ ����，% ����　

　　　���　�図�，�ウ�

５

S　���　X ���， �
X6  ����　　���　証明略，[ �����， �

[6  ��

６

S　���　[ 
��S T

Q
，9 

��S T

Q
�

�

� �
��S T

Q

　　　���　Q�が偶数のとき���，Q�が奇数のとき����
�
�Q

７

S　���　略　　���　����人

８

S　平均値は����，分散は������
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１

このデータの平均値は

　　　　
�

�� �������������������������� 
���  �����点�

データを値の小さい順に並べると　　�，��，��，��，��，��，��，��，��，��

このデータの中央値は，小さい方から���番目と���番目の値の平均値であるから

　　　　
��� ��

�
 �����点�

このデータの最頻値は　����点

このデータの分散は　
�

�� �
�

� 
��� �� � �
� 
��� �� � �

� 
��� �� � �
� 
�� �� � �

� 
��� ��

　　　　　　　　　　　� �
� 
��� �� � �

� 
��� �� � �
� 
��� �� � �

� 
��� �� �� �
� 
��� ��

　　　　　　　　　 
����

��
 ���

また，生徒全員に����点ずつ加点したときの平均値は

　　　　　
�

�� ��������������������������� 
���  �����点�

分散は　　
�

�� �
�

� 
��� �� � �
� 
��� �� � �

� 
��� �� � �
� 
��� �� � �

� 
��� ��

　　　　　　　　　　　� �
� 
��� �� � �

� 
��� �� � �
� 
��� �� � �

� 
��� �� �� �
� 
��� ��

　　　　　　　　　 
����

��
 ���

T　生徒全員に����点ずつ加点したときの平均値は，加点する前の平均値に����点加えた

　点と等しいから　　���点

　また，分散は，データの散らばりの度合いを表す。

　生徒全員に����点ずつ加点しても，データの散らばりの度合いは加点する前と変わらな

　いから，加点後の分散は　　���

２

$�弁当，%�弁当のデータを小さい順に並べると

　　　　　　　　$�弁当　　��，��，��，��，��，��，��

　　　　　　　　%�弁当　　���，��，��，��，��，��，��

$�弁当 %�弁当

��

��

��

��

��

��

�個�したがって，それぞれのデータの最小値，第���

四分位数，中央値，第���四分位数，最大値は，

順に

　　$�弁当　��，���，���，���，���

　　%�弁当　��，���，���，���，���

よって，箱ひげ図は��図��のようになる。

また，箱の長さ，全体の長さともに�%�弁当の

方が長いから，%�弁当のデータの方が散らばり

の度合いが大きいと考えられる。
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３

X � � � � 計

人数 � � � � ��

���　国語の得点が���点である生徒について，数学の

　得点�X�と人数は右の表のようになる。

　よって，中央値は　
�� �

�
 ������点�

　　　　　最頻値は　���点

Y � � � 計

人数 � � � �

　また，数学の得点が���点である生徒について，

　国語の得点�Y�と人数は右の表のようになる。

　よって，平均値は　
�･･� ��� � ･� �

�
 ����点�

　ゆえに，標準偏差は　) � ���･
�

� 
�� � � ･
�

� 
�� � � ･
�

� 
�� � �

�
 (�
�
���点�

���　生徒����人の国語の得点�[�の平均値�[ �は

　　　[ 
����･� � ･� �� ･� � ･� �� ･� �

��
 ����点�

　分散� �
[V �は　 �

[V  
�･

�� � 
�� � ･
�� � 
��� ��

��
 
�

�

　同様に，生徒����人の数学の得点�\�の平均値�\ �は

　　　\ 
����･� � ･� � ･� �� ･� � ･� �

��
 ����点�

　分散� �
\V �は　 �

\V  
�･

�� � 
�� � ･
�� � 
�� �

��
 
�

�

�

�

� �

� �

� �

�

� � � � � �

�

�

�

�

�

�

国語

数
学 �

�� ��

�

�

　右の図のアミが掛かっていないマスに着目して，

　[�と�\�の共分散� [\V �を計算すると

　　 [\V  
�

�� ��･�� 
�� � ･� � 
���� � � �

　　　　　　　　　　　　��･�� 
�� �� 
�� ･�� �
��

　　　� 
��

��

　よって，求める相関係数は

　　　
[\V

･[V \V
 

��

��

)
�

� )
�

�

 
��

��
 �������

４

���　最低気温の平均値は

　　　
�

�� ��������������������������������������������� 
�����  �������℃�

　U　仮平均を������℃�などに設定して計算するとよい。

　また，最高気温の平均値が������℃�であるから

　　　
�

�� �$���������������������������������������� 
�%  ����

　ゆえに　　$�% ����　……�①
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　さらに，最低気温と最高気温の相関係数が���であるから，その共分散は���である。

　よって　　
�

�� ������ 
����� �$ 
����� ������ 
����� ����� 
�����

��　　　　　　　��� 
����� ���� ����� 
����� ������ 
����� ����� 
�����

���　　　　　　　�� 
����� ���� ����� 
����� ������ 
����� ����� 
�����

���　　　　　　　�� 
����� ���� ����� 
����� ������ 
����� ����� 
�����

���　　　　　　　�� 
����� ���� � 
����� ���� �� 
����� ���� �% �
�����

　　　　　　 �

　ゆえに　　� 
��� ･���$ 
���� �� 
�� ･���� 
�� ･���� 
�� ･� 
��� ��･� 
�� ��･�

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　� ･� ����･� 
��� ���･���% 
����  �

　すなわち　　����% 
�$  ���　　　　したがって　　%�$ ���　……�②

　①，②�から　　$ ����，% ����

���　��日の気温差�Z�� \�[��の行を加えた表は次のようになる。

[ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

\ ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ���� ����

Z ��� ���� ��� ��� ���� ��� ��� ��� ��� ���

�℃�[

�℃�

���� ���� ����
���
����

����

���

����

Z

　よって，変量�[�と変量�Z�の散布図をかくと，

　右の図のようになる。

　また，変量�[�と変量�\�の散布図，および変量

　\�と変量�Z�の散布図をかくと，次のようになる。

�℃�[

�℃�

���� ���� ����
����
����

����

����

����

\

�℃�\

�℃�

���� ���� ����
���
����

����

���

����

Z

　よって，変量�\�と変量�Z�の間には正の相関があり，変量�[�と変量�\，または変量�[�と

　変量�Z�については相関がないといえる。

　すなわち，�ア��～��ウ��のうち，「最高気温が高いほど���日の気温差が大きいという傾向

　がある」のみが正しいと言える。

　したがって　　�ウ�
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５

X �� �� �� � � � � 計

度数 � � � �� � � � ��

���　X 
�[ �����

�
�の値に対する度数は，

　右の表のようになる。

　よって，X�の平均値�Xと分散� �
X6 �は

　　　X 
�

�� �� 
�� ･��� 
�� ･��� 
�� ･���･����･���･��� �･�  
�

�
 ���，

　　　 �
X6  

�

�� �
�� ･�� 
�� � �� ･�� 
�� � �� ･�� �
�� �

�

� �
�

�
 
��

��
 ����

���　階級値� �[  �����，……， �[  ������に対して，

　　　　　　　　　 �X  
��[ �����

�
，　……，　 �X  

��[ �����

�

　とし，その度数を� �I ，……， �I �とすると，

　　　　　　　　　 L[  ������� LX 　�L �，……，��，　
 L �

�

& LI  ��

　であるから　　[ 
�

��  L �

�

& LI L[  
�

��  L �

�

& LI � 
������ � LX  �����･
�

��  L �

�

& LI � ･�
�

��  L �

�

& LI LX

　　　���　　　　　 �������X，

　　　　　　　　 �
[6  

�

��  L �

�

& LI
�

� 
�L[ [  
�

��  L �

�

& LI
�

� ��� 
������ � LX � 
������ �X

　　　　��　　　　　 
�

��  L �

�

& LI
�

� ��� 
�LX X  �� ･
�

��  L �

�

& LI
�

� 
�LX X  �� �
X6

　また，����より，X 
�

�
， �

X6  
��

��
�であるから

　　　　　　　　[ �������･
�

�
 �����，　 �

[6  ��･
��

��
 ��
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６

���　[ 
��･� S ･� T ･� � 
��Q S T

Q
 

��S T

Q
，

　　9 
��･

�� S ･
�� T ･

�� � 
��P S T

Q
� �

� 
[  
��S T

Q
�

�

� �
��S T

Q

���　����より　　9 �
�
�Q

�
� ��� 
��S T Q ���

T

Q
　……�①

�2 Q

Q

S

T

Q

�

�S�T N

　��S�Q，��T�Q �かつ�S�T�Q �であるから，

　点�� 
S，T �が右の図の斜線部分の領域に含まれる

　格子点上を動くときの�9�の最大値を求めればよ

　い。

　ここで，�S�T N�とおくと　T ��S�N

　ST�平面において，直線�T ��S�N�は，傾きが

　���で�T�切片が�N�の直線を表す。

　①�より，N�の値が�Q�に近くなるほど�9�の値が大

　きくなり，さらに，そのとき，T�の値が小さいほ

　ど�9�の値は大きくなる。

　>�@　Q�が偶数の場合

　　� 
S，T  � �
Q

�
，� �のとき，9�は最大となり，その最大値は　�

�2 S�Q �

�

�S�T QT

�

Q
� �
�Q �

�
，�

� �
�Q �

�
，�

� �
�Q �

�
，�

　>�@　Q�が奇数の場合

　　9�が最大となる�S，T�の組の候補は，

　　　　� 
S，T  � �
�Q �

�
，� ，� �

�Q �

�
，�

　　の���組である。

　　　　� 
S，T  � �
�Q �

�
，� �のとき　9 ��

�
�Q

　　　　� 
S，T  � �
�Q �

�
，� �のとき　9 ��

�

Q

　　��
�

Q
���

�
�Q
�であるから，9�は，

　　　　� 
S，T  � �
�Q �

�
，� �のとき最大値���

�
�Q

　　をとる。

　>�@，>�@�より，Q�が偶数のとき，最大値　�

　　　　　　　�Q�が奇数のとき，最大値　��
�
�Q
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７

���　必要ならば� �[ ，……， Q[ �の順番を並びかえて，

　　　　　N �，……，. � 
S �のとき　 N[ � [ �SV，

　　　　　N . � 
S ��，……，Q�のとき　 N[ � [ �SV

　が成り立つとしてよい。

　このとき， �[ ，……， Q[ �の分散� �V �について

　　　　　 �V  
�

Q  N �

Q

&
�

� 
�N[ [ �
�

Q  N �

. � �S

&
��N[ [ �
�

Q  N �

. � �S

&
�

� 
SV  
�

Q
�S �V . � 
S

　 �V !��であるから， �V �
�

Q
�S �V . � 
S �より　　. � 
S �

Q
�S

���　����において，Q ���，[ ��，V �，S ��と考える。

　 N[ � [ �SV�を満たす� N[ �の個数を�1�とすると，����より

　　　　　1 Q�. � 
S �Q�
Q
�S
 Q�� ��

�
�S

　よって，��� N[ �����すなわち� N[ ��� �����を満たす� N[ �の個数�1�は

　　　　　1������� ��
�
��
 ���

　を満たす。

　したがって，得点が����点より高く����点より低い生徒は少なくとも�����人いる。

８

このデータの平均値は　　
���� � ��� �

��
 
���

��
 ��

また，��個の値の���乗の平均値を�D�とすると　　D ��� ��� ���

残りの���個の値の���乗の平均値を�E�とすると　　E ��� ��� ����

したがって，このデータの分散は　　
����� � ����� �

��
� ���  ����
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